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A székelyföldi és a felvidéki turisztikai szervezeti rendszer vizsgálata
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A gazdasági és társadalmi környezet változása hatással van a számvitel fejlődésére, a digitalizált világ újabb kihívásokat 
állít a számviteli szakemberek elé. A jelenlegi folyamatok és a rendelkezésre álló statisztikai adatok alapján elmondható, 
hogy a differenciálódó információs igények újabb számviteli területek kialakulását indukálják. Megváltozik a számviteli 
szakemberek szerepe, csökken a manuális munka, előtérbe kerül az elemző értékelő szerep. Az új kihívások teljesítését 
segíthetik a minőség fejlesztési eszközök (VSM, 5S, Lean, Kaizen), melyek hatékonyabban és gazdaságosabban működő 
számviteli rendszert, valamint valóságot jobban tükröző számviteli adatbázist eredményeznek.

Kulcsszavak: számvitel, változás, számviteli információ valódisága

A b s t r a c t
Changes in the economic and social environment have an impact on the development of accounting, and the digitalized 
world is facing new challenges for accounting professionals. On the basis of current processes and available statistical 
data, it can be stated that different information requires new accounting areas. The role of accounting professionals is 
changing, manual work is decreasing, and the analytical role comes into the focus. New challenges can be met by quality 
development tools (VSM, 5S, Lean, Kaizen), which results in a more efficient and cost-effective accounting system and 
a more accurate accounting database.

Keywords: accounting, changing, the reality of accounting data

Bevezetés

A számviteli rendszerek alapvető célja a gaz-
dasági folyamatok rögzítése és gazdasági 
információ nyújtása. Információs szerepét a 
valós gazdasági események leírása által kelet-
kezett adatbázis segítségével tudja betölteni. 
A számviteli információk a döntéshozatalban 

alapvető szerepet töltenek be, hiszen objektív 
adatokat testesítenek meg.

A társadalmi és gazdasági környezet változá-
sához a számviteli rendszerek folyamatosan 
alkalmazkodtak és megoldást adtak az egyes 
időszakokban megjelenő információs kihívá-
sokra. A jövő társadalma a digitalizáció világa, 
melyre a rendelkezésre álló adatok sokasága 
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jellemző. A kérdés az elkövetkezendő idő-
szakban nem az adat mennyisége, hanem a 
rögzített adatok védelme, azok valóságtar-
talma és gazdaságos előállítása.

A munkánkhoz nemzetközi és hazai adat-
bázisokat használtunk fel, és ezen adatbázi-
sok elemzése által levonható következtetések 
alapján készült el a tanulmány.

A jövő kihívásait tekintve öt területet különí-
tettünk el, melyek a speciális számviteli terü-
letek, a technika és standardizálás, a számvi-
teli szakemberek – tudás és képesség, a szám-
viteli folyamat hatékonyságának növelése és a 
számviteli információ valódisága.

Előzmények

Történeti áttekintés

A számvitelt mint adatrögzítési rendszert a 
kutatások egyidősnek tartják az írásbeliséggel. 
Az első gazdasági jellegű feljegyzéseket több, 
mint 5000 évvel ezelőtti időszakból datálják 
a történészek. Természetesen az akkori fel-
jegyzések tartalma és részletezettsége nagyon 
messze van a jelenlegi rendszertől. Az adat-
rögzítési eszközök, a gazdasági folyamatok 
differenciálódása, a termelési körülmények 
változása, a pénzügyi piacok fejlődése megha-
tározta a számvitelben rögzített adatok tartal-
mát és felhasználásuk lehetőségeit.

A számviteli adatrögzítés első emlékei a Sumér 
civilizációnál lelhetők fel, a korai írásbeliség 
kialakulásához köthetően. Ebben az időben 
szerződések feljegyzése, adók és az uralko-
dói vagyon rögzítése volt a jellemző. A fizikai 
kivitelezés bonyolult volt, hiszen agyagtáb-
lákra írtak.

A számvitel következő fejlődési állomása az 
egyiptomi civilizációnál található. Az adat-
rögzítés módszertana egyszerűbb, hiszen 
papiruszt használtak. A feljegyzett információ 
már szerteágazó, de az adatok között logikai 
összefüggés nem volt, így azok megbízható-
sága megkérdőjelezhető. 

A görög civilizáció esetében a könyvek veze-
tése alapvetően a kölcsönadott pénzeszközök 
rögzítésére szolgált.

A Római Birodalom gazdasági hátterét és 
a kiadások fedezését egy jól szervezett gaz-
dasági rendszer biztosította. A társadalom 
gazdasági egységét a családok alkották. A 
családok minden hónap végén egy összesí-
tést készítettek – Codex accepti et expensi –, 
mely meghatározta a társadalmi rangot, így a 
jogokat és az adózási kötelezettséget is. Julius 
Caesar nevéhez főződik az állami költségvetés 
gondolata, vagyis a bevételeket és a kiadásokat 
(föld, emberek elosztása, kincstár támogatása, 
veteránok fizetése, templomok építése stb.) 
megtervezték, az adózást a polgárok adófize-
tési képességéhez igazították. Az így kialakult 
rendszer már magában foglalja a tervezést és 
döntéshozatalt. 

A számszerű adatok rögzítésében nagy előre-
lépést jelentett az arab számok bevezetése. 

A jelenlegi számviteli rendszer alapkövét Luca 
Pacciloli itáliai szerzetes rakta le (1494). Az ő 
módszertanát követve a gazdasági eseménye-
ket naplóban és főkönyvi számlákon rögzít-
jük, év végén kimutatjuk a vagyont, valamint 
a bevételeket és ráfordításokat.

A számviteli jellegű adatok szerepe jelentőssé 
vált az újkortól. A befektetők által létreho-
zott és a „munkások (menedzsment)” által 
működtetett vállalat esetében az információs 
igények két oldalról jelentek meg, és azok két 
különböző célt szolgáltak. A befektető infor-
mációs igénye az elvárt jövedelemhez (oszta-
lék) kötődik, míg a dolgozói réteg számára a 
tevékenység folyamatos fenntartását biztosító 
és lehetővé tevő információ vált elsődlegessé. 
Erre az időszakra tehetők a vezetői (menedzs-
ment) számvitel gyökerei. A II. ipari forrada-
lom lehetővé tette a termelés és a technológiák 
további fejlesztését, mely természetesen kiha-
tott a számvitelből nyerhető gazdasági infor-
mációk körére is. A XIX. század első felében a 
Britt szigeteken kialakult a könyvelői szakma, 
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a könyvelők szakmai szervezetekbe tömörül-
tek (Alexander 2002).

A XX. század első felében a termelési rendsze-
rek további differenciálódásával, a termelési 
folyamatok optimalizálásával a minőség iránti 
fokozottabb igény megjelenésével a termelő 
vállalatoknál a számvitel információs szerepe 
tovább nőtt. Szükségessé vált a folyamatok 
költséganalizálása, a költségek és az eredmény 
tervezése, valamint optimalizálása. Mindezek 
az ötvenes évek elején a számvitelhez kapcso-
lódó új eszközrendszer létrejöttét indukálták, 
melyet controllingnak hívunk.

A XX. század második felében a természeti 
erőforrások beszűkülése, a fokozottabb vevői 
igény hatására előtérbe kerültek a minőség-
fejlesztési módszerek. A jelenleg alkalmazott 
minőségfejlesztési módszerek gazdasági hatá-
sát számviteli eszközökkel lehet mérni, és a 
minőségfejlesztési módszerek befektetési igé-
nyeire is külön számviteli rendszer működik. 
Ezt Lean–Kaizen-számvitelnek nevezzük.

Az 1970-es évekre a vállalati folyamatok és 
a termelés globális szintre emelkedett, egy 
vállalat több országra kiterjesztette tevékeny-
ségét, a pénzpiaci műveletek is kiterjedté 
váltak, a tőzsdei ügyletek sokak számára elér-
hető közelségbe kerültek. Szükségessé vált a 
különböző országokban működő vállalatok 
gazdasági teljesítményének összehasonlítása. 
Az előbb említett szükséglet alapozta meg a 
nemzetközi számviteli rendszer kialakulá-
sát. Így létrejöttek – alapvetően a pénzügyi 
számviteli körhöz kapcsolódó – az egyes 
országok különböző számviteli rendszereinek 
különbségéből eredő gazdasági információk 
nehézségeit kiküszöbölő egységes számvi-
teli beszámolót eredményező Nemzetközi 
Számviteli Sztenderdek (IAS – International 
Accounting Standards), illetve a Nemzetközi 
Pénzügyi Beszámolási Sztenderdek (IFRS 
– International Financial Reporting Stan-
dards). A gazdasági folyamatok és a számvitel 
nemzetközivé válása az adatrögzítési folya-
matokon kívül sajátos beszámolási igényeket 

hozott életre mind a külső mind a belső érde-
keltek számára (Zéman et al. 2018).

A számviteli rendszerek kialakulásuk óta 
jelentős változásokon mentek keresztül attól 
függően, hogy milyen társadalmi, gazdasági 
és termelési környezetben töltötték be funk-
ciójukat. Ennek a fejlődésnek az állomásait az 
1. ábra tükrözi. 

Az 1. ábra bemutatja a számvitel fejlődésének 
szakaszait, és funkcióit. Az ábrán a pénzügyi 
számvitelt általános (klasszikus) érvényű 
számviteli rendszernek tekintjük. A vezetői 
számvitel megjelenésével indul el a vezetői és 
pénzügyi számvitel differenciálódása mind 
funkcionalitás, mind eszközrendszer tekinte-
tében. Az ábrán a vezetői számvitel megjele-
nésétől kezdődően a vezetői számvitel funkci-
óira koncentráltunk.

A vállalati tevékenységek és folyamatok fej-
lesztési igénye meghatározta a számviteli 
folyamatok és a controlling folyamatok fej-
lesztését is, melynek első megjelenési formáit 
a számviteli rendszerekben az 1900-as évek 
végére tehetjük (1. ábra). 

1. ábra. A számvitel fejlődése és a 
funkciók differenciálódása

Forrás: saját szerkesztés Abel-Kader–Luther 2006 alapján



362

Napjaink számviteli kihívásai

Speciális számviteli területek

A számvitel eszközrendszerét és módszerta-
nát vizsgálva a Luca Paccioli által megalkotott 
alapmódszertan és adatrögzítési technika is 
átalakuláson ment és megy keresztül. 

A számvitelben rögzített adatok számos infor-
mációs igény kielégítésére alkalmasak. Az 
információs igények kielégítése alapján napja-
inkban különböző célú számviteli rendszere-
ket lehet megkülönböztetni.

Klasszikus elkülönítés a pénzügyi és vezetői 
számvitel. A pénzügyi számvitel a gazdálkodó 
egységtől alapvetően külső szabályozók (tör-
vény, standard, alapelv) által meghatározott 
információt szolgáltat, így egy adott időszak 
eredménye a múltbéli események alapján. Az 
információ felhasználója vagy a befektető, 
vagy valamilyen külső érdekelt (finanszírozó, 
állam stb.). A vezetői számvitel – menedzs-
ment számvitel – belső információs igényeket 
elégít ki múltbéli adatokat is felhasználva, de 
a jövőre is fókuszálva, belső szabályozók alap-
ján. Az itt megjelenő adatok nem publikusak, 
a belső vezetői döntéseket alapozzák meg 
vagy értékelik.

A fent említett két „klasszikus irányzat” mel-
lett a globalizáció, a gazdasági visszaélések 
felderítésére, a környezeti kihívások megol-
dására, hatékonyabb termelés létrehozására, 
a megbízhatóbb számviteli adatok előállításá-
hoz a számvitelnek számos más irányzata és 
eszközrendszere is kialakult.

A gazdasági visszaélések felderítésére kiala-
kult az igazságügyi számvitel. Célja a vissza-
élések okozta eltérések kimutatása, a hiányos 
számviteli adatrögzítés kiegészítése. Térnyeré-
sét és aktualitását mutatja, hogy több képzés-
ben és szakmai szervezetnél folyamatos aktu-
alitással bír (AIA 2019).

A környezeti kihívások megoldására a fenn-
tarthatóság biztosítására létrejött a környezet-
védelmi (zöld) és a fenntarthatósági számvi-

tel. Mindkét esetben cél a fenntarthatóság és 
a környezetvédelem esetében felmerült tevé-
kenység gazdasági hatásának a kimutatása. 
Rögzítésre kerülnek a fenntarthatóság érde-
kében felmerült kiadások és azok hatása a vál-
lalati eredményre. 

A hatékonyabb termelési folyamatok biztosí-
tása érdekében különböző termelés- és minő-
ségfejlesztési módszerek alakultak ki. Ezen 
módszerek hatására kevesebb erőforrás-fel-
használással (nagy és személyi) hatékonyabb 
tevékenység érhető el. Gazdasági szempont-
ból lényeges, hogy az alkalmazni kívánt mód-
szerek bevezetése előnyös-e a vállalatnak? 
A minőségfejlesztési folyamatok erőforrás-
felhasználásának vizsgálatával foglalkozik a 
Lean–Kaizen-számvitel. Analizálja a fejlesz-
tés költségtényezőit, azok által elérhető erő-
forrás igény csökkenést és az elérhető többlet 
hozamot.

Napjaink vállalatinak a termelésen túl célja 
többek között a társadalmi felelősségvállalás 
is (Corporate Social Responsibility – CSR). A 
CSR-tevékenyég gazdasági hatásának kimu-
tatása is a számvitel egy speciális területét 
jelenti.

A fent említett speciális számviteli területek 
speciális számviteli és gazdasági ismereteket 
igényelnek. Mindezek azért fontosak, hogy 
az adott területhez köthető és a számvitelből 
származó adatok valósak legyenek. A speciá-
lis számviteli rendszerek alapvető problémája 
viszont, hogy a rendszerben rögzített erőfor-
rások értékeinek a meghatározása nehézkes, 
pluszadatgyűjtést igényel – mely drágítja az 
információt –, és a várható előnyök is inkább 
csak becsülhetők, valamint azoknak nagyon 
sokszor makrogazdasági (környezetvédelem, 
társadalmi jólét, fenntarthatóság) kimenetük 
van (2. ábra). A beszámolókészítés esetében is 
sajátos elvárások jelennek meg.

V. Istvánné T. Anita – H. Tímea – S. Ádám – V. István– B. Mária
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2. ábra. Klasszikus és speciális 

számviteli rendszerek

Forrás: saját szerkesztés

Technika és standardizálás

A számvitel sosem távolodik el az aktuális gaz-
dasági környezettől és körülményektől. Folya-
matos változáson megy keresztül, és keresi a 
megoldást az esetleges problémákra. E tényt a 
múlt eseményei és legnagyobb botrányai által 
indukált megoldások is igazolják (Ecomonist 
2002; Economist 2003).

A jövő számviteli kihívásai több területet érin-
tenek és a különböző területek más-más meg-
oldásokat és szakembereket igényelnek. 

Kutatások és a gazdasági tendenciák alapján 
a következő okok teszik szükségessé a szám-
vitel és a számviteli szakemberek megújulását 
(Muhammad 2010):

•	 globalizáció további térnyerése,

•	 új szabályozók életre kelése,

•	 a digitális és okosmegoldások térnyerése,

•	 az adatbiztonság,

•	 BigData trendek.

A globalizáció és gazdasági folyamatok nem-
zetközi kiszervezése a számviteli szabályok 
további nemzetközi standardizálását követeli 
meg. Ehhez elsősorban az IAS-FRS-standar-
dok folyamatos felülvizsgálatára és aktualitá-
sára van szükség. Mindezek megismerése és 
beépítése a mindennapi folyamatokba a köny-
velők naprakészségét követeli meg.

A digitális és okos megoldások térnyerése 
és elterjedése feltételezi a digitális eszközök 
kezelésének készségét. Már 2012-ben jellemző 
volt a computer technika 94%-os térhódítása 
a könyvelés és könyvvizsgálat területén (Frey–
Osborne 2013). A tanulmány az új számviteli 
szakemberek munkájának 99%-ban határozza 
meg az informatika arányát. Az informatika 
nyújtotta lehetőségek kihasználása érdekében 
elengedhetetlen a rendszerben való gondol-
kodás képessége, az együttműködés és a kom-
munikáció folyamatossága.

A jövő esetében a rögzített adatok meny-
nyisége, minősége és biztonsága egy újabb 
problémát vet fel. Az adatrögzítés automatizá-
lásával lehetőség nyílik a szinte végtelen adat-
mennyiség tárolására. A rögzítendő adatok 
optimalizálása, a jogosultságok lehatárolása, a 
keresési idő lerövidítése informatikai és szám-
viteli ismereteket igényel, és egyben szüksé-
gessé teszi a költséghatékony működtetést 
- mind hardver mind szoftver tekintetében 
(ACCA 2013).

A BIGDATA-rendszerek hatalmas mennyi-
ségű adathalmaz tárolására, gyors elérésére 
és strukturált megjelenítésére képesek. Ezek 
a rendszerek előnyökkel és hátrányokkal is 
rendelkeznek. Lehetővé teszik a tevékenység 
különböző módszerek segítségével történő 
értékelését, ugyanakkor a gyorsan rendel-
kezésre álló újabb adatok bizonytalanságot 
teremtenek. Lehetővé teszik a gyors és több-
irányú döntéshozatalt, valamint adatok gyors 
megosztását az érdekeltek között. Lehetővé 
teszik az üzleti kockázat csökkentését, segít-
hetnek a hibák és csalások gyors feltárásában, 
támogathatják a több irányú előrejelzést. 

A fenti előnyök kihasználásához a számviteli 
szakemberek meg tudják határozni a szüksé-
ges és elégséges számviteli adatokat, determi-
nálni tudják az összefüggéseket.

Számviteli szakemberek – tudás és képesség

A megbízható és döntést meglapozó gazda-
sági adatok előállításához megfelelő tudású és 
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végzettségű számviteli szakemberre van szük-
ség. A tudás és az akarat kulcstényező. 

A különböző szintű ismeretek megszerzésére 
minden országban különböző szintű és tar-
talmú képzéseken van lehetőség. Ahogy ezt 
már korábban is említettük, a számviteli szak-
emberek tapasztalatikat, tudásukat és ismere-
teiket különböző számviteli szervezetekben 
osztják meg.

Jelentős számviteli szakmai szervezet az 
1977-ben Münchenben megalakult Köny-
velők Nemzetközi Szövetsége (International 
Federation of Accountants – IFAC), mely 130 
országból több mint 175 tagszervezetet szám-
lál képviselve több mint 3 millió számvitel-
lel foglalkozó (könyvelő, könyvvizsgáló, jogi 
szakember stb.) szakembert. Magyarországot 
a Magyar Könyvvizsgálói Kamara képviselteti 
a szervezetben. Az IFAC célja a magas szintű 
nemzetközi számviteli standardok kialakí-
tása és bevezetésük támogatása a számvitelből 
nyerhető információk közérthetősége céljából.

Nemzetközi szinten a legnagyobb szakmai 
szervezetek között tartják számon a Asso-
ciation of International Accountants (AIA) 
és az Association of Accounting Technicians 
(AAT), melyek összesen 530 000 tagot tarta-
nak nyilván világszerte .

Szintén jelentős számviteli szervezet az 1904-
ben alapított Association of Chartered Certi-
fied Accountants (ACCA), mely 208 000 tagot 
számlál. A szervezet által kiadott képesítést 
világszerte elismerik.

Magyarországon a számviteli szakemberek 
több szervezetnek lehetnek tagjai, melyek 
céljai az aktualitások nyomon követése, publi-
kálása, a tapasztalatok megosztása, képzések. 
Sajnos statisztikák nem állnak rendelkezésre a 
tagok létszámáról és a szakterületekről. 

A számviteli szakemberek létszámát tekintve 
2019-ben Magyarországon 55 000 fő regiszt-
rált mérlegképes könyvelő van (NGM 2019). 
A regisztrált vállalkozások száma 1769 000, 

ebből 518 000 társas vállalkozás és 1251 000 
önálló vállalkozás (KSH 2019). 61 000 non-
profit szervezet működött 2017-ben hazánk-
ban. A kalkuláció alapján egy regisztrált mér-
legképes könyvelő átlag 33 gazdálkodó szer-
vezet számára nyújt könyvviteli szolgáltatást. 
Természetesen az átlag nagy eltérést is tartal-
mazhat.

A számviteli szakemberek létszáma a népesség-
hez viszonyítva – feltételezve az aktív műkö-
dést – Magyarországon 0,5%, míg az USA-
ban ez 0,3% (kb. 1300 000 fő). Az USA-ban az 
újonnan végzett számviteli szakemberek 53%-a 
férfi, és hasonló az arány a számviteli szolgál-
tatást nyújtó szervezetekben is (AICPA 2017).

A magyarországi felsőoktatási tekintve a gaz-
daságtudomány területén belül 1270 képzés 
meghirdetése történt 2019 őszére, ebből 242 
képzés a pénzügyi és számviteli területet érinti 
a felsőoktatás különböző szintjein (alap-, 
mester- és felsőoktatási szakképzés). Ez az 
összes gazdaságtudományi képzés 19%-át 
jelenti (1.táblázat). 

1. táblázat. A pénzügyi és számviteli terület 
2019-ben induló képzéseinek megoszlása

Képzés meg-
nevezése

Meghirdetett 
képzések szá-
ma (db)

Arány a gazdaság-
tudományi képzésé-
ken belül (%)

P é n z ü g y -
s z á m v i t e l 
alapképzés

74 5,8

S z á m v i t e l 
mesterképzés

36 2,8

Pénzügy mes-
terképzés

45 3,5

Pénzügy és 
számvitel fel-
s ő o k t a t á s i 
szakképzés

87 6,9

Összesen 242 19

Gazdaságtu-
d o m á n y o k 
összesen

1270 100

Forrás: saját számítás a felvi.hu 2019 alapján

A táblázatból a felsőoktatási intézmények 
számviteli szakmát illető jövőbeni elvárásai 
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jelennek meg, de ha a felvett hallgatók listáját 
nézzük, a pénzügy-számvitel nincs az első 10 
szak között (https://www.felvi.hu 2018). 

Az Economist 2018-as felmérése 2022-re 
jelentéktelenné váló munkának prognoszti-
zálja a számviteli, könyvelői és bérszámfejtői 
munkakört. Ennek okát abban látják, hogy 
a jelenleg a gépi munka a munkaidő 36%-át 
teszi ki, addig ez az arány 2022-re a 61%-ot 
meghaladja. Mindez negatív hatással lesz a 
számviteli munkaerő keresletre. Ez a tenden-
cia már 2013–2017 között is megfigyelhető 
volt, elsődlegesen a könyvelői és könyvelői 
asszisztens munkakörben (WEF 2018).

A modern számviteli rendszerek az infor-
matika térhódításával leszűkítik a manuális 
munkafeladatok mennyiségét, és a jövőben a 
számviteli szakemberektől elvárt képességek 
és készségek jelentős átrendeződésen mennek 
keresztül. 

A jövő számviteli szakemberét az alábbiak jel-
lemzik majd:

•	 magas szintű szakmai tudás,

•	 analizáló készség,

•	 képesség a változásra – változtatásra,

•	 élethosszig tartó tanulás,

•	 intelligencia,

•	 innovatív gondolkodás ,

•	 problémamegoldó képesség,

•	 jövő tendenciáinak felismerése és elfoga-
dása,

•	 másokkal való együttműködés és akara-
tunk elfogatatása,

•	 kreativitás,

•	 technikai képesség,

•	 digitális technológiák elfogadása és hasz-
nálata,

•	 tapasztalatok beépítése a vevő igényeinek 
kielégítésére,

•	 szabályokhoz való alkalmazkodás képes-
sége.

A számviteli rendszerek hatékony működte-
tése és fejlesztése – valódiság és költséghaté-
konyság

A számviteli rendszerek esetében is alap-
vető elvárás, hogy megfelelő hatékonysággal 
működjön, valós gazdasági folyamatokat tük-
rözzön, és az adatok a valóságnak megfelelje-
nek. Ezen elvárások teljesítésének egyik lehet-
séges eszközrendszere lehet a minőségfejlesz-
tési módszerek alkalmazása mint innovatív 
eszköz (Illés et al. 2017).

Különböző minőségfejlesztési módszereket 
lehet megkülönböztetni, és céltól függően a 
módszereket külön-külön és együttesen is 
lehet alkalmazni. Sajátosságuk, hogy nemcsak 
a termelő vállalatok esetében alkalmazha-
tók, hanem a szolgáltató ágazatok számára is 
megoldást nyújthatnak. További sajátosságuk, 
hogy az adminisztratív folyamatok is optima-
lizálhatóak, és az adminisztratív rendszerből 
származó információ megbízhatósága (való-
disága) is növelhető általuk.

A minőségfejlesztési módszerek legalapve-
tőbb célja a veszteségek kiküszöbölése, ezál-
tal a „jó” folyamatok stabilitásának növelése, 
mely hatására a vállalati költségek csökken-
nek (anyag, idő munkaerő, gép) és a kihozatal 
is nő. 

A számviteli rendszer fejlesztéséhez 4 mód-
szer javasolt:

1. Lean,

2. Kaizen,

3. 5S,

4. VSM.

A Lean alapgondolata a karcsúsított termelés 
vagy tevékenység filozófiája, mely esetében a 
vállalati folyamatok értékadó elemeire kon-
centrál. Alapvető célja a nem értékadó folya-
matok, vagyis a veszteségek száműzése. 

A számvitel múltja és jövője
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A vállalati folyamatok fejlesztésének egyik 
eszköze a Kaizen. A Kaizen a japán gondol-
kodásmódnak a jelentése, folyamatos fejlő-
dés, folyamatos fejlesztést jelent. Imai (2012) 
szerint a Kaizen javítást, pontosabban folya-
matos javítást jelent: a magánéletben, a csa-
ládi életben, a társadalmi életben és a mun-
kahelyi környezetben egyaránt. Amikor a 
munkahelyi környezetben alkalmazzák, a 
Kaizen folyamatos fejlesztést jelent, közremű-
ködőként mindenkit bevonva, igazgatókat és 
a dolgozókat egyaránt. A lényege az, hogy a 
vállalati folyamatban mindig van egy olyan 
pont, amin lehet javítani. Ha ezt a pontot 
vagy szűkkeresztmetszetet megkeressük, és 
javítani tudunk rajta, akkor biztosíthatjuk 
cégünk folyamatos fejlődését. Sokan hajlamo-
sak összekeverni a Kaizent a problémamegol-
dással. Kaizenről akkor beszélhetünk, ha egy 
stabilan működő folyamaton változtatunk. A 
Kaizen-menedzsment rendszerben az infor-
máció is gyorsabban áramlik, mint a piramis 
típusú (nyugati típusú) rendszerekben, ahol a 
visszacsatolás és információáramlás az egyes 
szinteken elakadhat vagy torzul.

A legalapvetőbb minőségfejlesztési eszköz a 
japán 5S, mely a Kaizen-tevékenység eleme-
ként is értelmezhető. Az 5S a gazdálkodás szi-
gorú megközelítése, amely pontos és fegyel-
mezett módszert nyújt a biztonságos, tiszta 
és hatékony munkakörnyezet fenntartásához, 
a szükséges szabályok kialakításához. Az 5S 
műveletek módszeres végrehajtása biztosítja 
a munkakörnyezet rendezettségét, tisztaságát, 
amely egyszerűbb és átláthatóbb munkafo-
lyamatot eredményez, a minőség folyamatos 
javulása mellett a problémák is hamarabb 
azonosíthatók.

A minőségfejlesztés és a vállalati veszteségek 
csökkentésének másik módszere, valamint a 
vállalatnál alkalmazandó más minőségfejlesz-
tési módszertan megkeresésének eszköze a 
Value Stream Mapping – VSM. A VSM célja az 
értékteremtés helyének meghatározása a teljes 
folyamatra vonatkozóan. A Value Stream 

Mapping magában foglalja a vállalat folyama-
tait, a hozzáadott értéket adó és a hozzáadott 
értéket nem adó folyamatokat egyaránt. A 
folyamatok feltérképezése révén csoportosítja 
és számszerűsíti a folyamatok érték-előállító 
pontjait, csoportosítja és számszerűsíti a vesz-
teségeket, megmutatja az előállított érték és az 
információ áramlását, illetve a Lean stratégia 
kialakítását tényeken alapulva teszi lehetővé 
(Bak et al. 2017).

A módszerek együttes alkalmazásával az 
értékadó folyamatok stabilizálhatókká válnak, 
standardok alkotásával biztosítható mindenki 
számára a folyamatok egyértelmű követése. A 
standardok jelentősége továbbá, hogy munka-
erő fluktuáció esetében sem veszik el a tudás. 

Az egyes módszerek alkalmazásának tekinte-
tében a számvitelt két oldalról közelítjük meg:

1. folyamat,

2. előállított információ valódisága.

Számviteli folyamatok hatékonyságának 
növelése

A folyamat megközelítés esetében a számvi-
teli folyamat szervezéséről kell beszélni, mely 
alapvetően irodában lezajló folyamat, így az 
irodai tevékenység optimalizálását jelenti. 

Tény, hogy a többi folyamatveszteségnek az 
oka 70–80%-ban az irodai folyamatok töké-
letlensége.

A számviteli adminisztratív folyamatok fel-
mérésének eszköze a Value Stream Mapping. 
A VSM feltárja magát a számviteli adatrög-
zítési folyamatot, megállapítja a tevékenység 
szempontjából „értékadó” és „nem értékadó” 
lépéseket, és elemzi a tevékenységet. Az érték-
adó és nem értékadó folyamatot a kihozatali 
igény, jelen esetben a szükséges és elégséges 
számviteli információs igény határozza meg. 
Az információs igények feltérképezése is a 
VSM segítségével történik.

A VSM után következik Lean bevezetése, 
vagyis a nem értékadó (felesleges) folyamato-
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kat ki kell venni a rendszerből. Ennek eszköze 
a Lean Office. A Lean Office tevékenység által 
az irodai adminisztratív folyamatok vesztesé-
geinek a feltárása lehetséges. Az irodai folya-
matok esetében 35 féle veszteség különböztet-
hető meg, melyek 4 okból keletkeznek:

1. 7 fő veszteség,

2. információveszteség – fölösleges adat, 
adateltérés, hibás adat stb.,

3. egyéb folyamatveszteség – felesleges 
munka, ellenőrzés, újrarögzítés stb.,

4. emberek veszteségei – emberi tulajdonsá-
gok.

A hatékonyság növelésének eszköze a rende-
zett munkakörnyezet és munkafolyamatok 
egymásutánisága. Ehhez eszköz az irodai 5S. 
Az 5S eredményeképp csak a szükséges eszkö-
zök és információk fognak rendelkezésre állni 
(1S és 2S). A tiszta környezet elősegíti az esz-
közök hosszú távú és megbízható működését 
(3S), az állandó folyamatok stabilitást biztosí-
tanak (4S), és az egyén magasabb szintű mun-
kamorálja biztosítja az alkalmazkodó képes-
séget a változó kihívásokhoz (5S).

Az 5S tevékenység végrehajtása rámutathat az 
adminisztratív folyamatok további hiányos-
ságaira, és alapot teremt a Kaizen-tevékeny-
ség végrehajtásához. A Kaizen segítségével 
kicsi fejlesztések során lehet az eredményt 
elérni. Kaizen esetében a vállalati adminiszt-
ratív folyamatok kapcsolatából adódó irodai 
elhelyezést lehet kialakítani, így különböző 
osztályok (divíziók) közötti információ gyors 
áramlása hozható létre. A dokumentumok 
átadásának fizikai megszervezés, jelölése, 
szállítása, ütemezése szintén növelheti a haté-
konyságot. A dokumentumok mozgatásának, 
az információ, adminisztratív tevékenység 
működését biztosító eszközök mozgatásának 
szervezése kisebb emberi erőforrás felhaszná-
lást eredményezhet. 

A számviteli információ valódisága

A számviteli rendszerek folyamatos és inte-
raktív kapcsolatban vannak a vállalati 
menedzsmenttel. Ahogy már az előbbiekben 
is megemlítettük a folyamatok értékelése, az 
eredményesség megállapítása és maga a dön-
téshozatal is csak a valóságon alapuló adatok 
alapján lesz hatékony és előremutató.

Amennyiben az információ minőségét és 
valóságtartalmát vizsgájuk a számvitelben, 
akkor a számvitel alapvető funkciójából kell 
kiindulni, amely a vállalatnál megtörtént gaz-
dasági események rögzítése. A számvitelt úgy 
is felfoghatjuk, mint a vállalati folyamatok 
irodában számokkal való leképzése, termé-
szetesen a számvitel módszertana (könyvviteli 
számlák, analitikák, főkönyv stb.) szerint. 

Az információ minőségének és valódiságá-
nak biztosításához a VSM az eszköz. A VSM 
alkalmas a folyamatok hiteles feltérképezés-
ére, és segítségével leírható a termelési vagy 
a szolgáltató tevékenység. A térkép alapján 
beazonosíthatóvá válnak azok a pontok, 
melyek a számviteli rendszerek számára 
információt hordoznak, így létrehozható 
egy utasítás (kézikönyv) vagy standard. A 
standard tartalmazza a számviteli informá-
ciós pontokat, azok alapdokumentumait, az 
információ (adat) jellegét, tartalmát és az 
információ áramlását, vagyis az adatrögzítés 
helyét. Így akár az informatikai rendszerek 
tervezésének és működtetésének kulcspontjai 
is meghatározhatók.

Ebben az olvasatban a VSM nem a klasszikus 
szerepét tölti be (értékadó és nem értékadó 
folyamatok elkülönítése), hanem egy utat 
határoz meg a valós és hiánymentes számviteli 
adatrögzítéshez.

Amennyiben a standard megalkotása meg-
történt, a standard folyamatos karbantartá-
sára és fejlesztésére lesz szükség. A fejlesztés 
egyik indoka a vállalati folyamatok átalaku-
lása, mely a számviteli rendszertől független; a 
másik a hitelesebb és valósabb standard meg-
alkotása, mely a Kaizent feltételezi.

A számvitel múltja és jövője
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Oktatás, kutatás

A gazdasági, társadalmi és technikai körülmé-
nyek gyors változásának hatására, az emberi 
szerepének jövőbeni mérséklődésével új kihí-
vások elé néz az oktatás és kutatás.

Az oktatás „alanya” az egyén, aki az oktatás 
során elsajátítja a szükséges ismereteket és 
megszerzi az alapvető készségeket. Az isme-
retek egyre nagyobb mértékben interdiszcip-
linárissá válnak. A jövőben felértékelődik a 
tudás és a tudás megújításának képessége. A 
megnövekedett kvalifikált munkaerő iránti 
igény a felsőfokú (BSc) oktatást fogja előtérbe 
helyezni. Ez egyébként az USA-ban már ten-
dencia.

Az oktatók esetében alapvető elvárás lesz a 
mindennapok folyamatos, értékelő és anali-
záló nyomon követése és megértése. Az aktu-
alitások átadására csak így lesz mód. Vélemé-
nyünk szerint az oktatók munkáját az ő gya-
korlati tapasztalatuk nagy méretékben teszi 
hitelessé és emeli magasabb szintre.

A kutatás is újabb kihívások elé néz. Az ese-
mények változásának vizsgálatából elemzések 
útján jövőbeni tendenciák megállapítása lesz 
a kulcs a kutatások eredményeinek gyakorlati 
alkalmazásához. Különösen igaz ez a tenden-
cia a gazdaságtudományok területén.

Összefoglalás

A számvitel alapvető funkciója nem változik, 
de a rögzített adatok köre és a belőlük szár-
maztatott információk köre, jellege, tartalma 
és információs szerepe attól függően változik, 
hogy milyen gazdasági döntések alátámasztá-
sára használjuk a számviteli információt. 

Szemléletváltásra van szükség a számvitel ese-
tében. A hagyományos számviteli rendszerek 
átalakulnak modern technikai eszközökkel 
támogatott adatrögzítési rendszerré alakulnak 
át. A manualitást felváltja az automatizmus, 
de ez a tény nem jelenti azt, hogy az ember 
teljesen kiküszöbölhető.

Megnövekszik a kvalifikált átfogó rendszeris-
meretekkel rendelkező számviteli munkaerő 
iránti igény. A számviteli szakember faladata 
a mindennapi adatrögzítés helyett a stratégiai 
és elemző, értékelő szerep felé fog eltolódni. 
A változó igényekhez való alkalmazkodás az 
oktatás és kutatás támogatásával valósulhat 
csak meg, így az oktatás és kutatás kiemelkedő 
szerepet és rangot kell betöltsön.

3. ábra. A számviteli minőségház

Forrás: saját szerkesztés

A számviteli rendszerek – bármilyen célt is 
szolgálnak, bármilyen eszközrendszert alkal-
maznak – működtetésük során alapvető 
elvárás a hatékonyság, gyorsaság és alacsony 
költség. Ezen elvárások teljesítését biztosítják 
a minőségfejlesztési módszerek – így az 5S, 
VSM, Kaizen, melyek együttes hatását a fenti, 
3. ábra szemlélteti.
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